

台商区建筑行业产值再创新高

记者近日获悉,今年上半年,泉州台商投资区建筑业完成产值成功从一季度的下降5.4%扭转为正增长,1—9月全区建筑业完成产值211.6亿元,再创新高,同比增长6.8%,产值总量在全市排名第二。近年来,台商区不断深化“放管服”改革,通过做好企业服务工作、加大政策扶持力度、加强人才队伍建设、推进建筑业转型升级等措施,促进建筑行业健康快速发展。

□本报记者 陈桂生 通讯员 黄福权 文/图

增强龙头辐射带动

为推动建筑业高端商务经济健康有序发展,台商区不断增强建筑业龙头企业对产业的辐射带动功能,吸引建筑业龙头企业资金、技术、人才、信息等高端要素向该区集聚。

台商区建设推广“亲清家园”平台,不断深化“放管服”改革,简化行政审批手续,缩短行政审批时限,为区内重点龙头企业开辟绿色通道,帮助协调解决企业发展中遇到的困难难题,构建亲清政企关系,组织全区建筑业企业成立行业协会,积极推进协会自主开展人才评定、职称评审等工作。

截至目前,全区共有建筑施工企业280家。其中施工总承包企业113家(特级施工总承包企业2家,一级施工总承包企业13家);施工专业承包企业167家(一级施工专业承包企业44家,二级施工专业承包企业14家)。

加大政策扶持力度

台商区结合区情实际出台鼓励建筑业企业发展壮大政策措施,主要从鼓励企业晋升初迁、鼓励企业外出经营、为企业发展提供金融支持、支持企业品牌建设、鼓励建筑业企业增产创收、保障建筑业企业基地建设用地、鼓励建筑业企业发展综合型经济、鼓励建筑业企业在本区办公、支持本区企业承接工程、推广建筑工业化体系、引导企业加大科技创新投入、规范各类保证金制度等方面加大扶持力度,扶优扶强本地企业,助推区域内建筑业企业做大做强,今年以来已发放建筑业扶持补助资金3500多万元。

台商区还对建筑企业的用地需求予以大力支持,规划建筑业总部商务区。截至目前,在台商区设立总部并建设总部大楼的建筑企业已有7家,其中福建第一公路工程集团有限公司总部大楼已竣工并投入使用,福建路港(集团)有限公司总部大楼也已竣工。



台商区建筑业总部商务区初具雏形

推进产业转型升级

台商区推动建筑业丰结构、补短板、稳增长,不断提高建筑业发展质量和效益,引导骨干企业扩展公路、铁路、电力等科技含量高的专业,扶持竞争力强、特色明显的装饰装修、幕墙等专业化企业,为企业与业主牵线搭桥优先承接各类小规模工程,扶持各类专业

化建筑企业发展壮大,鼓励企业突破单一房建或市政为主体的建筑产业结构,向“专精特新”方向转型升级。福建省东霖建设工程有限公司获得“2023十大创新型民营建筑企业”称号。

台商区大力开展装配式建筑应用推广工作,全区已有在建装配式建筑项

目34个,总建筑面积234万平方米,排名全市首位。支持鼓励区内龙头企业强强联合,不断推进全区建筑产业现代化发展,已有福建省东霖建设工程有限公司和福建路港(集团)有限公司计划在区内联合投资设立1个装配式产业基地,项目已在实施推进中。

加强人才队伍建设

放全国通用的职业技能鉴定证书,为台商区输送大批合格的建筑施工职业技能人才。

与此同时,通过结合省市重点工作任务、城乡品质提升、无障碍设施改造、可再生能源建筑改造、建筑节能改造等重要工作,台商区开展专业技术人员培训,积极组织企业职工参加各类竞

赛活动,组建“党建+人才”服务专员队伍。举办“南星杯”建设工程安全生产知识竞赛、物业企业安全生产知识培训、物业安保人员技能培训、“安全生产月”暨“安康杯”安全生产知识竞赛、物业消防安全应急演练、建设工程安全生产应急演练等多种培训活动,提升人才专业技能水平。

简明新闻

●为扎实开展2024年重点项目征集谋划工作,17日,泉州台商投资区召开2024年重点项目征集专项调度会,要求根据梳理的重要工程、重点项目实际,重点围绕产业发展、基础设施、民生配套三个方面,分步实施,压实推进。(黄雅珊 曾婉芳)

●印度尼西亚世界发明与技术博览会近日在巴厘岛落下帷幕,随中国代表团参展的泉州华光职业学院专利“实景外墙仿石漆装饰工艺数字模型”获得金奖。(罗剑生 林娟)

●近日,2023年泉州市群众演员培训班开班仪式在泉州台商投资区举行,为泉州市影视产业发展再添新力。本期培训班采取社会报名+短期公益培训的模式,由专业演员+表演教师组成的导师阵容传授经验和技巧。(黄雅珊 涂雨沁)

●日前,省教育厅发布“2023年福建省乡村优秀青年教师培养奖励计划”名单,泉州台商投资区民族实验小学刘蕊心老师入选。(罗剑生 黄雪卿)

台商区四乡镇获省级渔业奖补

本报讯(记者黄雅珊 通讯员蒋新花)近日,记者了解到,泉州台商投资区4个乡镇均获得省级渔业专项奖补。

为加强渔业安全生产管理水平,提升渔业防灾减灾能力,今年起,福建省财政安排专项资金支持平安渔业乡镇建设,通过以奖代补方式,对落实渔业安全生产工作责任考评达标乡镇给予奖励。奖补对象为福建省的148个重点渔业乡镇。台商区张坂镇、东园镇、百崎乡和洛阳镇均上榜。

省财政根据各乡镇落实渔业安全生产工作责任年度绩效考评情况,按照100万元、60万元、30万元和20万元标准,对一类至四类重点渔业乡镇给予奖补。补助资金主要用于乡镇开展渔业船舶组织化建设、渔业船舶网格化管理体系建设、渔业船舶日常安全监管和渔业船舶执法检查等。张坂镇为三类重点渔业乡镇,获得奖补30万元;东园镇、百崎乡和洛阳镇均为四类重点渔业乡镇,各获得奖补20万元。

据了解,福建省通过支持平安渔业乡镇建设,发挥典型示范带动作用,加强渔业船舶和涉渔乡镇船舶安全管理,切实维护海上渔业安全生产秩序,推动渔业高质量发展。

开展集中宣传 提高防灾能力

本报讯(记者陈桂生 通讯员苏诗霞)日前,泉州台商投资区2023年国际减灾日宣传活动在张坂镇举行,进一步提高辖区青少年的风险防范意识,增强群众的防灾减灾能力。

活动伊始,各到场人员纷纷在“共同打造有韧性的未来”主题展板上签字。各参与单位在张坂镇下宫溪安全文化示范园设置展位,组织开展集中宣传活动。工作人员向来往的村民、学生发放防灾减灾宣传资料,讲解防灾减灾知识、安全常识和应急知识,引导辖区广大群众增强安全意识、掌握安全知识、提升安全素质。

活动现场还放置多种应急救援装备,由义务救援队人员向大家进行展示,并就如何正确使用救援装备进行专业讲解和现场演示,帮助大家进一步掌握预防灾害、应急处置、自助互救等相关技能。

在工作人员的带领下,来自张坂中学的学生们还参观了张坂镇下宫溪安全文化示范园,并在张坂中学科技楼的公共安全数字体验馆里体验了VR安全体验馆、VR电动车骑行、逃生结绳训练等设备及场景。

建设“数字化”仲裁庭 构建和谐劳动关系

本报讯(记者黄雅珊 文/图)随着泉州台商投资区社会治理中心的启用,入驻于此的台商区劳动人事争议“数字化”仲裁庭也揭开面纱。得益于信息化建设,如今,劳动者足不出户就能化解劳动争议。

在仲裁庭外部,电子显示设备同步公示数字庭当天开庭、排庭信息,入口处设置门禁,实行人脸自动识别当事人身份。“这样一来,能保障当事人身份的真实有效,规范庭审秩序。”台商区民生保障局劳动保障科负责人骆耀东表示。

近日,在台商区劳动人事争议仲裁庭,一起有关曾某诉泉州市某装饰材料有限公司的劳动争议案件正在审理中。

仲裁员、书记员以及庭审双方的席位上均配置了显示设备,当庭展示的证据信息、庭审笔录等实时同步到显示设备。整个庭审过程中,全景摄像头实时采集庭审各方席位、证人席位以及庭审全景等画面。此外,庭审现场的音视频信息、示

证信息同步存储到系统中。骆耀东表示,从立案、庭审到结案实行在线全流程信息化,大大减轻了工作人员后期录入的工作量。

值得一提的是,“数字化”仲裁庭建设后,台商区可以采用“全在线”方式调解跨地区劳动争议案件。骆耀东介绍,之前,有的当事人公司在外地,或是当事人因工伤身体不便,也得来现场参加,“现在可以远程调解后,不仅为当事人节省交通成本,缩短调解时间,更加省心、方便,还能进一步畅通维权渠道,架起调解员与劳动者、企业之间的桥梁,更好地保护当事人合法权益。”

此外,记者了解到,台商区社会治理中心全面整合公、检、法、司、信访、妇联、司法等14家单位调解资源入驻,在多方调解力量的助力下,畅通职工维权渠道,减轻职工维权成本,有助于推动劳资纠纷速调速解,构建和谐劳动关系。



台商区“数字化”仲裁庭开庭中

重阳节暨洛阳镇第二十九届南音交流演出 弘扬敬老爱老的优良传统 传承古朴幽雅的南音文化



主办方:台商投资区民生保障局 老体协

一年一度的重阳节即将到来,近日,泉州台商投资区洛阳镇及镇关工委、文化站联合在前园村林氏古大厝举行南音大会唱,吸引了各村老年协会的南音爱好者和社会人士参加。一些年轻志愿者还把现场拍摄的短视频转发给海外侨亲欣赏,共叙乡情。图为小演员们演奏南音,向老人送上节日祝福。(陈露 陈鑫鑫 摄)



乘着杭州第19届亚运会的东风,泉州惠南中学秉承“更快、更高、更强、更团结”的体育精神,于近日举办第52届校园田径运动会。运动健儿们奋勇争先,各展风采,尽显朝气,在赛场上挥洒汗水与激情。(黄翠阳 罗剑生 摄)

进企观摩交流 推进安全生产

本报讯(记者陈桂生 通讯员章志强)为推动安全生产标准化工作落实落细,近日,泉州台商投资区召开全区安全生产标准化提升专项行动现场观摩推进会。

本次观摩会通过走进舒华体育公司现场观摩和查看网页资料,学习企业安全生产标准化工作的经验做法,查找企业安全生产标准化方面的差异,促进全区安全生产标准化工作稳步提升,进一步营造“比学赶超”氛围,推动安全生产标准化2.0版本各项工作落地见效。各乡镇汇报辖区内安全生产标准化专项行动开展情况,与会人员对观摩企业进行点评,互相交流学习,肯定企业安全生产标准化工作的亮点和特色,也指出了企业存在的问题和薄弱环节。

区安办有关负责人表示,观摩会为各企业提供了宝贵的学习交流机会,为深化全区安全生产标准化工作注入了新动力,也为下一步安全生产标准化提质扩面提供了宝贵的经验借鉴。